
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Niederschrift 
 
 
 
über die Sitzung des Rates  
der Gemeinde Nottuln am 27.09.2005 
 
 
Sitzungsort:  von Aschebergsche Kurie 
Beginn: 19:01 Uhr 
Ende: 21:21 Uhr 
 
 
 
 
Anwesenheitsliste: 
 
Vorsitzender 
 
1.  Schneider, Peter Amadeus Bürgermeister   
 
Ratsmitglieder 
 
2.  Blümer, Michael SPD ab TOP A/5, 19.10 Uhr 
3.  Boldt-Hübner, Ursula UBG  
4.  Bräck, Thomas UBG  
5.  Bröckelmann, Henrik CDU  
6.  Bürger, Sigrid Bündnis90/Die Grünen  
7.  Dammann, Richard Bündnis90/Die Grünen  
8.  Dörndorfer, Gerhard CDU  
9.  Dr. Geuking, Martin FDP  
10.  Frie, Walburga CDU  
11.  Große Wiesmann, Margarete CDU  
12.  Grzeschik, Gerd UBG  
13.  Haase, Wolf-Herbert SPD  
14.  Hegemann, Moritz Bündnis90/Die Grünen  
15.  Höcker, Thomas CDU  
16.  Hoffmann, Gottfried SPD  
17.  Hübner, Alfred UBG  
18.  Hülsken, Thomas CDU  
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19.  Jürgens, Claudia SPD  
20.  Kleinschmidt, Brigitte UBG  
21.  Klose, Dagmar Bündnis90/Die Grünen  
22.  Kummann, Norbert CDU  
23.  Leufke, Paul CDU  
24.  Lohs, Eveline CDU  
25.  Lütkecosmann, Josef CDU  
26.  Rulle, Hartmut CDU  
27.  Rütering, Heinrich CDU  
28.  Sänger, Rudolf CDU  
29.  Schiewerling, Karl CDU ab TOP A/7.1, 19.12 Uhr 
30.  Schulz, Rolf-Rainer UBG bis TOP A/12, 21.07 Uhr 
31.  Teichmann, Klaus UBG  
32.  Walter, Helmut FDP  
33.  Wilmer, Hubert CDU  
34.  Winkler, Andreas SPD  
 
 
 
von der Verwaltung: 
 
1. BG Fallberg 
2. GORR Rickert 
3. GOAR  Block 
4. GOAR Volkmer 
5. Werkeleiter Scheunemann 
6. VA Breitkopf, bis TOP A/7.2, 19:55 Uhr 
7. VA Wewering, J., zugleich als Schriftführer 
 
als Gast: 
Frau Hahne vom Büro Hahne Revisions- und Treuhandgesellschaft mbH Dülmen, 
bis TOP A/7.2, 19:55 Uhr 
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In der heutigen Sitzung des Rates der Gemeinde Nottuln, zu der die Mitglieder recht-
zeitig und ordnungsgemäß eingeladen waren, wird verhandelt und beschlossen wie 
folgt: 
 
 
A. Öffentliche Sitzung 
 
 
 
1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der Beschlussfähigkeit 

des Rates 
 

 
Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des 
Rates der Gemeinde Nottuln fest. 
 
 
 
2. 
 

Bestimmung eines Mitgliedes, das die Sitzungsniederschrift mit unterschreibt 
 

 
Zur Mitunterzeichnung der heutigen Sitzungsniederschrift wird einstimmig Ratsfrau Bürger 
bestimmt. 
 
 
 
3. 
 

Anträge und Eingänge 
 

 
Der Bürgermeister gibt dem Rat bekannt, dass ihm ein Antrag der CDU-Fraktion vorliegt zur 
Umbesetzung von Ausschüssen. Dieser Antrag wird unter TOP A/4 beraten. Damit erklärt 
sich der Rat einverstanden. 
 
Desweitern liegt dem Bürgermeister ein Antrag der SPD-Fraktion zur Untersuchung der 
Straßen- und Gehwegpflasterung im Nottulner Ortskern vor. Dieser Antrag ist dem Original-
protokoll als Anlage Nr. 1 beigefügt. Der Antrag wird in den zuständigen Ausschuss verwie-
sen. 
 
 
 
4. 
 

Antrag der CDU-Fraktion zur Neubesetzung von Ausschüssen vom 26.09.2005 
 

 
Der Antrag ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 2 beigefügt. 
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass für das ausgeschiedene Ratsmitglied Andreas Bross 
Karl-Josef Liedmeyer in den Rat nachrückt.  
 
Die durch den Antrag der CDU-Fraktion beantragten Änderungen in der Besetzung von Aus-
schüssen beschließt der Rat im nachfolgenden Beschluss: 
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Beschluss: 
1. Für das Ausschussmitglied Andreas Bross wird Herr Heinz Rütering in den Haupt- und 

Finanzausschuss entsandt. 
 
2. Für das Ausschussmitglied Heinz Rütering wird Herr Karl-Josef Liedmeyer in den Aus-

schuss für Gemeindeentwicklung, Umwelt und Ordnungswesen entsandt. 
 
3. Für das Ratsmitglied Andreas Bross wird Herr Winfried Homann als sachkundiger Bürger 

in den Werkeausschuss entsandt. 
 
4. Für den sachkundigen Bürger Karl-Heinz Liedmeyer wird Herr Frank Meyer als sachkun-

diger Bürger in den Ausschuss für Familie, Soziales, Bildung und Freizeit entsandt. 
 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 
 
 
5. 
 

Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 
 

 
Während des Tagesordnungspunktes Fragestunde wurden keine mündlichen Anfragen von 
Einwohnerinnen und Einwohnern an den Bürgermeister bzw. an die Ratsmitglieder gestellt. 
 
 
 
6. 
 

Mitteilungen des Bürgermeisters 
 

 
Zur Zeit kein Beratungsgegenstand. 
 
 
 
7. 
 

Haushaltsangelegenheiten 
 

 
 
 
7.1 
 

Vorlage der Eröffnungsbilanz zum Stichtag 01.01.2005 an den Rat der Gemeinde  
Nottuln durch den Bürgermeister 
Vorlage 247/2005 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 3 beigefügt. 
 
Der Bürgermeister begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Frau Hahne vom Büro Hahne 
Revisions- und Treuhandgesellschaft mbH Dülmen, die die Eröffnungsbilanz im Auftrag der 
Gemeinde geprüft hat. Sie stellt den Ratsmitgliedern die Eröffnungsbilanz vor. 
 
In der sich anschließenden Aussprache beantwortet Frau Hahne die Fragen der Ratsmitglie-
der. 
 
Anschließend fasst der Rat folgenden Beschluss: 
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Beschluss: 
Die Eröffnungsbilanz zum Stichtag 01.01.2005 wird an den Rechnungsprüfungsausschuss 
zur Prüfung gemäß § 101 GO NW überwiesen. 
 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 
 
 
7.2 
 

Entscheidung über das Angebot einer benutzerfreundlichen Behälterfüllung 
am Wertstoffhof der Gemeinde Nottuln ab dem 01.01.2006 
Vorlage 248/2005 
 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 4 beigefügt. 
 
Zu Beginn der Beratungen nimmt Ratsherr Leufke im Zuschauerraum Platz und nimmt an 
den Beratungen und an der Beschlussfassung nicht teil. 
 
Beigeordneter Fallberg erläutert, dass eine benutzerfreundliche Schüttung keine Gebühren-
erhöhung im Jahr 2006 zur Folge haben wird.  
 
Nach einer kurzen Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 
Beschluss: 
Die Vergabe des Auftrages an den Bieter mit dem wirtschaftlichsten Angebot soll mit der 
benutzerfreundlichen Behälterfüllung erfolgen. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 
 
 
8. 
 

Kommunales Energiemanagement in Nottuln 
Vorlage 225/2005  
 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 5 beigefügt. 
 
Beigeordneter Fallberg erläutert kurz den Sachverhalt und die Beschlusslage aus dem 
Fachausschuss. 
 
In der sich anschließenden Aussprache sprechen sich die Ratsmitglieder dafür aus, die 
Preisvergabe durch den Agenda-Rat entscheiden zu lassen. 
 
Bürgermeister Schneider lässt anschließend darüber abstimmen, ob der Gemeinderat über 
die Preisvergabe entscheiden soll, da dieser Antrag der weitergehende ist. 
 
Dieser Antrag wird vom Rat mit 28 Nein-Stimmen, bei 5 Enthaltungen und einer Ja-Stimme 
abgelehnt. 
 
 
Anschließend fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 
 



- 6 - 

Beschluss: 
1. Die Gemeinde Nottuln vergibt den Klimaschutzpreis 2005 in Zusammenarbeit mit der 

RWE Westfalen-Weser-Ems AG.  
 

2. Die von der Verwaltung im Sachverhalt vorgeschlagene Vorgehensweise wird beschlos-
sen: 
 
2.1 Aufruf an alle Personen und Personengruppen, Arbeitsgemeinschaften und Institutio-
nen zur Teilnahme an diesem Wettbewerb durch die Gemeindeverwaltung. 
 
2.2 Einreichung der Vorschläge beim Agenda-Büro. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

 
 

2.3 Entscheidung über die Preisvergabe durch den Agenda-Rat. 
 

Abstimmungsergebnis: 29 Ja-Stimmen 
 00 Nein-Stimmen 
 05 Enthaltungen 

 
 

2.4 Preisverleihung durch den Gemeinderat im Rahmen einer kleinen Feierstunde. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 
 
 
9. 
 

Entwicklung eines Leitbildes für die Gemeinde Nottuln 
Antrag der CDU - Fraktion vom .03.07.2005 
Vorlage 256/2005 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 6 beigefügt. 
 
Der Bürgermeister erläurtert den Sachverhalt. 
 
In der sich anschließenden Aussprache fordert Ratsherr Lütkecosmann, dass der Rat zuerst 
über den Antrag der CDU-Fraktion beschliessen soll. 
 
Diese Forderung wird anschließend ausführlich beraten. Es wird deutlich, dass sich der Rat 
einig ist, ein Leitbild für die Gemeinde aufzustellen. 
 
Der Bürgermeister unterbricht die Sitzung. 
 
 
Nach Wiedereinstieg in die Beratungen fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 
Beschluss: 
1. Der Rat beschließt für die Gemeinde Nottuln ein Leitbild zu erstellen 
 
2. Zur Vorbereitung beauftragt der Rat die Verwaltung, 
 a) Methoden und Inhalte für eine Leitbild-Formulierung darzustellen; 
 b) Methoden und Inhalte für die Erarbeitung der Leitziele gemeindlicher Entwicklung 
 darzustellen; 
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 c) Formen der optimalen Bürgerbeteiligung für diese Prozesse darzustellen (insb.  
 „Zukunftskonferenz“ o.ä.) 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 
 
 
10. 
 

Bau- und Planungsangelegenheiten 
 

 
 
 
10.1 
 

Antrag auf Änderung des Gebietsentwicklungsplanes des Regierungsbezirks 
Münster, Teilabschnitt Münsterland, auf dem Gebiet der Gemeinde Nottuln; 
hier: Flächentausch für einen „Gewerbe- und Industrieansiedlungsbereich“ 
Vorlage 230/2005 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 7 beigefügt. 
 
Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 
Beschluss: 
Der betreffende Antrag wird befürwortet. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 
 
 
10.2 
 

Entwicklung des Einzelhandels in der Gemeinde Nottuln 
Vorlage 238/2005 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 8 beigefügt. 
 
Die Vorlage ist von der Tagesordnung genommen worden. 
 
 
 
11. 
 

Ordnungsangelegenheiten 
 

 
 
 
11.1 
 

Bestellung einer Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk II und Regelung 
der Stellvertretung 
Vorlage 245/2005 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 9 beigefügt. 
 
Zu Beginn der Beratungen nimmt Ratsherr Hübner im Zuschauerraum Platz und nimmt an 
den Beratungen und an der Beschlussfassung zu diesem Tagesordnungspunkt nicht teil. 
 
Ohne Aussprache fasst der Rat folgende einzelne Beschlüsse: 
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Beschluss: 
Für den Schiedsamtsbezirk II wird Herr Alfred Hübner für weitere fünf Jahre wiedergewählt 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 
 
Beschluss: 
Die Schiedsleute der Schiedsamtsbezirke I und II vertreten sich nach Ablauf der Amtszeit der 
derzeitigen stellvertretenden Schiedsfrau gegenseitig.  
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
 
 
 
12. 
 

Verschiedenes 
 

 
Die Fragen und Anregungen der Ratsmitglieder werden von der Verwaltung beantwortet 
bzw. aufgenommen. 
 
 


